



我市去年新增吸毒者4912人，吸毒人数连续第三年上升 九成瘾君子吸食冰毒等合成毒品 合成毒品直接作用神经中枢，同样会成瘾

□记者 童程红

昨天，记者从宁波市禁毒办了解到一组最新数据：去年，全市新查获吸毒者4912人，其中涉及传统毒品的454例，涉及合成毒品的4458例，后者占比逾9成。市禁毒办工作人员表示，近年来，海洛因等传统毒品的市场正在萎缩，而冰毒、K粉、摇头丸等合成毒品开始兴起，相较传统毒品，合成毒品的隐蔽性更强，危害更大。



CFP供图

新查获吸毒者人数连续3年上升

根据市禁毒办发布的数据，截至2014年年底，我市登记在册的吸毒者累计有40200余人。2014年新查获吸毒者为4912人，2013年为4379人，2012年为4198人，也就是说，新查获吸毒者人数连续3年上升。

绝大部分吸毒者吸食的是合成毒品。“合成毒品是指人工化学合成的毒品，以致幻剂、兴奋剂为主，像冰毒、K粉、摇头丸等都是典型的合成毒品。”市禁毒办工作人员介绍。

在去年新查获的吸毒者中，合成毒品有4458例，

传统毒品454例，也就是说，吸食合成毒品的占了90%的比例。2012年和2013年也都是这样的比例。

近年来，合成毒品中又增加了一些新成员。比如，丧尸粉，又称浴盐，里面含有强致幻剂，吸食后吸毒者会产生幻听幻视，进而可能做出一些危害自己和他人的行为。又比如，麦斯卡林，一种外形呈邮票状的毒品，携带和使用都非常方便，撕下来放在舌头上，通过口腔黏膜吸收作用于神经系统，使人产生快感。“在宁波，这些毒品比较少见，最多的还是冰毒。”该工作人员表示。

新老吸毒者都偏爱合成毒品

新查获吸毒者中，合成毒品的比例之高，让宁波戒毒研究中心的专家们也吃了一惊。该中心办公室主任张亚海表示，合成毒品有所谓的“正面”效果，以及不明显的戒断反应，所以让一些人放松了警戒，迈出了危险的第一步。

“不少吸毒者告诉我们，刚吸食合成毒品时，感觉很好，人很振奋，就跟游戏里开了挂一样，去谈生意，滔滔不绝，熬夜加班，精神百倍，性欲也比之前高涨。”张亚海说，“在停用后，也没有太多不适，不像传统毒品，停用后会出现‘要死要活’那种明显的戒断症状。”

此外，老吸毒者喜“新”弃“旧”，也是合成毒品兴

起的原因之一。许多吸毒者吸食一段时间海洛因后，在毒友们的怂恿下，转而尝试冰毒、K粉、摇头丸。

老吸毒者的“转型”，也可以从美沙酮维持治疗日均门诊量的变化看出来。张亚海介绍，美沙酮是一种麻醉镇痛药品，效果与海洛因相似，但作用时间较长，不易产生耐受性和依赖性，因此被当做海洛因的替代药品，但对冰毒等合成毒品吸毒者无效。

在我市，首家美沙酮维持治疗门诊成立于2006年，目前，全市各县(市)区共有4个门诊、9个服药点，总计在治人数超过1000人。这一数字较前几年缩水不少。仅宁波戒毒研究中心的美沙酮门诊一处，日均门诊量就由最高峰时的超过200人降到目前的七八十人。

300多名自愿戒毒者中，吸合成毒品仅有几十例

在宁波戒毒研究中心戒毒病区，去年一年接待了300余名自愿戒毒者，其中以海洛因吸毒者为主，合成毒品吸毒者仅有几十例。

该中心副主任、研究员张富强说，传统毒品多是吸毒者一个人躲起来吸食或注射，但冰毒、K粉和摇头丸等合成毒品有“俱乐部毒品”之称，吸毒者往往是三五成群聚集在一起吸食，吸毒的氛围浓重，吸毒者找到了“组织”，由此越陷越深。因此，自愿戒毒者中，很少有这一类吸毒者的身影。

自愿戒毒的吸毒者中，最常见的是由于经济原因，无法再买毒吸毒了。其次是身体原因，染上了丙肝、艾滋，出现“冰毒嘴”，二三十岁的人，看起来像四五十岁，一口牙都烂光了。再次是家庭原因，被家人

押着、逼着来戒毒。最后一种就是为减毒而戒毒，吸毒一段时间后，身体对毒品产生了耐受，需要增加次数和用量，才能获得快感，但这样一来，身体和钱包又吃不消了，所以，有个别吸毒者，前来戒毒，是为了以后能“更好”吸毒。

张富强认为，无论吸毒者出于什么样的动机来戒毒，只要他来了，就是好事：“大量的案例证实，摆脱毒品非常困难，但我们可以尽量降低毒品对个人和社会的危害。”

自愿戒毒以10天为一个周期，周期内吸毒者需要接受多种治疗。有的吸毒者，手臂上全是密密麻麻的针孔，护士都找不到扎针的地方。结果，他拿过针筒自己扎，一扎一个准。“娴熟”的技术，让医护人员都哭笑不得。

合成毒品一样会导致成瘾，甚至危及生命

专家们认为，合成毒品之所以受到新老吸毒者的欢迎，主要是因为人们对它的危害认识不足。最普遍的观念就是，合成毒品不会成瘾。

然而，宁波市戒毒研究中心相关研究表明，合成毒品直接作用于人体的中枢神经，反复作用后一样可使人成瘾。其中冰毒有“大毒品”和“毒品之王”的称号，成瘾性最强。由于个性差异，有的人一次就可成瘾，有的人则多次后成瘾。K粉、摇头丸等成瘾性相对低一点，但一旦成瘾，对于当事人及其家庭来说，都是百分百的灾难。

还有一种观念，就是合成毒品不像传统毒品那

么危险，会传播艾滋病，会使用过量致人死亡。然而，合成毒品多以致幻剂和兴奋剂为主要有效成分，吸毒者会出现各种幻觉和妄想，坠楼、杀人等极端情况时有发生。

使用合成毒品还容易导致心脏因超负荷而骤停。正常成人平均每分钟心跳约为七八十下，使用合成毒品后就会飙升到每分钟200下左右，长期反复，再强悍的心脏也受不了。

在市区多家医院的急诊科，接到疑似不明原因的心脏骤停患者时，医生们就会请宁波戒毒研究中心的专家参与会诊，开展救治，但相当一部分患者最后也没抢救过来。

河道清淤时挖出一枚铜壳炮弹

□记者 吴震宁 通讯员 邱策 高炎飞

前天，慈溪观海卫河道正在清淤，有工人挖出一枚炮弹，并没有报警，还拿着炮弹随意“把玩”。这一幕正好被路过的交警队协警方师傅发现，他及时制止并报了警，还驱散人群、看护好现场，避免了可能发生的严重后果。目前，警方正在会同专家制定方案，进行销毁。

农民工动手“把玩”炮弹

前天下午，慈溪观海卫交警中队的协警方师傅，骑着摩托车经过观城中学，看到附近河道正在清淤，他就停下来看了一眼。这一看，可把他吓了一跳，原来就在河岸边，一个农民工居然抱着一枚炮弹在把玩。

“第一眼看到还不敢相信，再仔细一看，他手上拿着在玩的，真是一枚炮弹。”方师傅表示，他马上上前制止并报了警。在民警赶来之前，他把这枚炮弹转移到了附近的一个治安岗亭里。

因为当时气温挺高，在转移炮弹时，他发现炮弹的弹身已经被晒得烫手了。为了避免发生意外，方师傅立即疏散了围观人群，并找来两名巡逻队员一起看护现场。

几分钟后，观海卫派出所民警赶到现场，立即拉起一圈警戒线。随后，慈溪市公安局治安管理大队的民警和防爆专家也驱车赶来了。

警方将会同专家妥善销毁

经民警初步了解，这枚炮弹是在25日被挖出来的，之后一直被扔在河岸边的草丛中。目前，防爆专家已经初步认定，这枚炮弹外壳是铜打造而成，整体呈圆柱形，高度52cm，截面直径9cm，保存较为完整，是解放前夕遗留下来的。

“目前，这枚炮弹已经被转移至安全地点。”昨天上午，慈溪市公安局治安管理大队余警官告诉记者，近年来，在慈溪几乎每年都会发现类似的遗留的炮弹。一般来说，河道、海边、山坡是此类炮弹最常见的地方。

从以往来看，这类炮弹以铁制外壳为主，且发现时外壳多半已经锈烂不堪，像这样保存相对完好的铜制外壳炮弹还是很少见的。“我们会立即联系宁波市公安局，请上级部门邀请有关专家前来鉴定这枚炮弹。再根据专家鉴定结果制订销毁方案。”

如果以后市民再发现此类炮弹应该如何处置比较妥当？“协警方师傅就已做得蛮到位了。”余警官说，一定要在第一时间报警，并将围观人群疏散到安全地带，保护好现场等待警方前来处置。同时，在河道、海边、山坡等地遇到金属外壳或者瓶装的不明物体时，也应该多留个心眼，因为很有可能会是简易的爆炸装置。而且，在发现炮弹等危险品时，不可轻易用手触碰，也不要拍照或者在旁边抽烟，因为这类爆炸物对外力、光源、电子源、火源比较敏感，容易引发爆炸。“千万不要将此类炮弹当废品买卖，也不要当做纪念品收藏于家中。”余警官最后强调，因为这样不仅很危险，而且涉嫌非法制造、买卖、运输、邮寄、储存枪支弹药和爆炸物罪，将可能被处3年以上有期徒刑。



挖出来的炮弹。 通讯员供图